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Προβλήματα χρονικών σχέσεων με πολλαπλές λύσεις: 
Η ικανότητα αποδοχής συνύπαρξης 

παράλληλων εκδοχών

Σ ταυρούλα Σαμαρτζή

Πάντειο Πανεπιστήμιο Πολιτικών και Κοινωνικών Επιστημών

ΠΕΡΙΛΗΨΗ Η έρευνα αυτή αφορά στην ικανότητα αποδοχής συνύπαρξης παράλληλων 
εκδοχών, όταν πρόκειται για χρονικά προβλήματα που παρουσιάζονται με 

συμβολική μορφή, υπό την έννοια ότι έχουν υποθετικό χαρακτήρα. Η κύρια υπόθεση είναι ότι 
η ικανότητα αυτή εμφανίζεται κατά την εφηβεία. Δεκαέξι λεκτικά προβλήματα σχετικά με το 
άναμμα, το σβήσιμο και τη διάρκεια ανάμματος δύο λαμπτήρων παρουσιάστηκαν σε παιδιά, 
έφηβους και ενήλικες. Τα προβλήματα ήταν δύο τύπων: τα επιδεχόμενα μόνο μία λύση και τα 
επιδεχόμενα πολλαπλές λύσεις (συνύπαρξη παράλληλων εκδοχών). Τα αποτελέσματα δείχνουν 
ότι η ικανότητα αποδοχής συνύπαρξης παράλληλων εκδοχών βασίζεται σε λειτουργίες υποθε- 
τικο-επαγωγικής δομής οι οποίες χρησιμοποιούνται μόνο από εφήβους και ενήλικες.

Η ικανότητα αποδοχής συνύπαρξης πα
ράλληλων εκδοχών ως λύσεων ενός συγκε
κριμένου προβλήματος συνδέεται με την έν
νοια του πιθανού και του αναγκαίου, η εξέ
λιξη της οποίας απετέλεσε αντικείμενο πολ
λών μελετών. Μεταξύ αυτών, τα έργα του 
Piaget «Le possible et le nécessaire» (1981, 
1983) στο χώρο της εξελικτικής ψυχολογίας 
αναφέρονται στην έννοια του πιθανού.

Ο Piaget θεωρεί ότι η έννοια αυτή δια
μορφώνεται βαθμιαία μεταξύ 5 και 12 χρό
νων και η αποδοχή συνύπαρξης παράλλη
λων εκδοχών προϋποθέτει την ενεργοποίη
ση υποθετικο-επαγωγικών μηχανισμών, οι 
οποίοι αρχίζουν να εμφανίζονται μετά τα 10 
Χρόνια.

Παράλληλα με τον Piaget, οι Braine & 
Rumain (1983) δουλεύουν στον τομέα των 
συλλογιστικών ικανοτήτων με παιδιά ηλι
κίας 3 έως 10 χρόνων. Οι ερευνητές αυτοί 
υποστηρίζουν ότι τα προβλήματα με πολλα
πλές λύσεις αποτελούν μια πολύπλοκη, από 
γνωστική άποψη, κατηγορία, δεδομένου ότι 
απαιτούν το διαχωρισμό των εννοιών του 
πιθανού και του αναγκαίου, πράγμα το 
οποίο είναι ιδιαίτερα δύσκολο για τα μικρά 
παιδιά. Σύμφωνα με τους Braine & Rumain 
(1983), η ικανότητα αποδοχής συνύπαρξης 
παράλληλλων εκδοχών σε προβλήματα συλ
λογιστικού τύπου εμφανίζεται γύρω στα 10 
χρόνια. Σύμφωνα επίσης και με έρευνα του 
Gréco (1967), η οποία χρησιμοποιεί λεκτικά
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προβλήματα χρονικών σχέσεων, η ηλικία 
εμφάνισης της ικανότητας αυτής είναι τα 9- 
10 χρόνια. Τέλος, έρευνα που πραγματοποι
ήθηκε από τους Miscione, Marvin, Ο’ Brien, 
& Greenberg (1978) είναι της ίδιας άποψης 
με αυτή των Braine & Rumain (1983). Υπο
στηρίζει ότι στα 3 τους χρόνια τα παιδιά εί
ναι αδύνατο να διαχωρίσουν τις έννοιες του 
πιθανού και του αναγκαίου, ενώ οι πρώτες 
μορφές διαφοροποίησης παρουσιάζονται γύ
ρω στα 6 χρόνια.

Πρέπει πάντως να τονισθεί ότι σύμφωνα 
με σχετική έρευνα των Somerville, 
Hadkinson, & Greenberg (1979) η οποία με
λετά προβλήματα συλλογιστικού τύπου με 
πολλαπλές λύσεις, οι απαντήσεις «δεν μπο
ρούμε να γνωρίζουμε» εμφανίζονται στη συ
μπεριφορά των παιδιών ήδη από την ηλικία 
των 5-6 χρόνων. Σημειώνουμε ότι η έρευνα 
αυτή θεωρεί τις απαντήσεις αυτού του τύ
που ως ενδεικτικές της αποδοχής παράλλη
λων εκδοχών, σε αντίθεση με την απάντηση 
«δε γνωρίζω». Όμως, οι έρευνες του 
Pieraut-Le-Bonniec (1974, 1980) έδειξαν ότι 
μόνο από την ηλικία των 10 χρόνων τα παι
διά αρχίζουν να διαχωρίζουν το «δε γνωρί
ζω» από το «δεν μπορούμε να γνωρίζουμε».

Τόσο λοιπόν από τα έργα των Gréco 
(1967) και Piaget (1981, 1983), αφενός, όσο 
και των Braine & Rumain (1983) και 
Pieraut-Le-Bonniec (1974, 1980), αφετέρου, 
φαίνεται ότι η ηλικία των 9-10 χρόνων απο
τελεί σημαντικό ορόσημο στη διαμόρφωση 
της γνωστικής λειτουργίας της αποδοχής 
συνύπαρξης παράλληλων εκδοχών.

Όμως, ποιοι παράγοντες εμποδίζουν την 
ανάπτυξη της γνωστικής αυτής λειτουρ
γίας; Κατά τους Braine & Rumain (1983) δεν 
πρόκειται για απλούς παράγοντες αλλά για 
εμπόδια σύνθετης δομής, όπως για παράδειγ
μα, το γεγονός ότι:

-  μπροστά σε ένα πρόβλημα προτιμούμε να 
παίρνουμε μια απόφαση, παρά να θεω
ρούμε ότι «όλα είναι πιθανά».

-  η απάντηση «δεν μπορούμε να γνωρίζου
με» εμπεριέχει, κατά κάποιο τρόπο, την 
αποδοχή της άγνοιάς μας, είναι επομένως 
μια απάντηση που δύσκολα δίδεται από 
τα υποκείμενα.

-  τα υποκείμενα αναμένουν ότι για κάθε 
πρόβλημα υπάρχει μία και μόνο σωστή 
απάντηση.

-  σπάνια υπάρχουν γνωστικές στρατηγικές 
οι οποίες να αποδεικνύουν με αποτελε- 
σματικότητα τη συνύπαρξη πολλαπλών 
λύσεων.
Η θεωρία του Piaget οδήγησε την τελευ

ταία δεκαετία σε μία νέα άποψη σχετικά με 
τη νοητική εξέλιξη. Πρόκειται για τα νεο- 
πιαζετιανά μοντέλα, τα οποία υιοθετούν μεν 
τις βασικές αρχές του Piaget σχετικά με τη 
δομή του γνωστικού συστήματος (κύκλοι, 
στάδια ή επίπεδα ιεραρχημένα στην εξελι
κτική κλίμακα) αλλά, επιπλέον, προχωρούν 
στην επεξήγηση των μηχανισμών που επεμ
βαίνουν στις γνωστικές λειτουργίες.

Ένα σημείο που συναντάμε σε ορισμένα 
από τα μοντέλα (Siegler, 1976. Case, 1985. 
Halford, 1987) είναι η άποψη ότι στα πρώτα 
στάδια της νοητικής εξέλιξης επεξεργαζόμα
στε τις πληροφορίες μόνο με την ποιοτική 
τους μορφή, ενώ βαθμιαία αποκτούμε την 
ικανότητα ποσοτικοποίησης, μπορούμε δη
λαδή να κατασκευάσουμε μετρικές σχέσεις. 
Την άποψη αυτή συναντάμε και στην πιαζε- 
τιανή θεωρία.

Όμως, η ικανότητα αποδοχής παράλλη
λων εκδοχών προϋποθέτει την ικανότητα 
θεώρησης των αναγκαίων συνθηκών οι 
οποίες καθιστούν την κάθε εκδοχή δυνατή. 
Οι αναγκαίες αυτές συνθήκες βασίζονται σε 
σχέσεις αναλογιών, έτσι ώστε κάθε αλλαγή
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στις αναλογίες οδηγεί σε μία διαφορετική εκ
δοχή. Η λειτουργία της ποσοτικοποίησης 
έχει επομένως άμεση σχέση με την ικανότη
τα αποδοχής παράλληλων εκδοχών. Ένα πα
ράδειγμα σχετικό με την ικανότητα θεώρη
σης των σχέσεων αναλογιών χρησιμοποιεί ο 
Case στο μοντέλο του (1985, 1987a, 1987b). 
Πρόκειται για το πειραματικό έργο του ζυ
γού στους δύο βραχίονες του οποίου κρέμο
νται βάρη που μεταβάλλονται, όπως επίσης 
μεταβάλλεται και η απόσταση που χωρίζει 
κάθε βάρος από τον κεντρικό άξονα. Προκει- 
μένου ένα υποκείμενο να απαντήσει σωστά 
στην ερώτηση «ποιος βραχίονας θα γείρει 
προς τα κάτω», θα πρέπει να συγκρίνει τις 
αναλογίες «βάρος αριστερού βραχίονα/από- 
στασή του από το κέντρο» και βάρος δεξιού 
βραχίονα/απόστασή του από το κέντρο». 
Σύμφωνα με το μοντέλο, η ικανότητα του 
υποκειμένου να λαμβάνει υπόψη του ότι κά
θε αλλαγή στις αναλογίες μεταβάλλει τη σχέ
ση τους, και κατά συνέπεια οδηγεί σε μια δια
φορετική εκδοχή ως προς τη λύση του προ
βλήματος, εμφανίζεται μόνο στο τελευταίο 
στάδιο της γνωστικής ανάπτυξης, δηλαδή 
μεταξύ 15 και 18 χρόνων. Εξάλλου, σύμφω
να με τον Piaget η ικανότητα αυτή χαρακτη
ρίζει το στάδιο της τυπικής σκέψης κατά το 
οποίο μία πληροφορία εκλαμβάνεται ως ενι
αίο σύνολο δυνατοτήτων. Κάθε δυνατότητα 
στηρίζεται σε μία σειρά υποθέσεων, η επεξερ
γασία των οποίων οδηγεί στον προσδιορισμό 
των εναλλακτικών καταστάσεων ως προς 
την πληροφορία. Εκτός από τον τομέα των 
συλλογισμών, η ικανότητα της αποδοχής 
πολλαπλών λύσεων μελετήθηκε και μέσω 
της επίλυσης προβλημάτων χρονικών σχέσε
ων, αντικείμενο και της παρούσας έρευνας.

Μια πρώτη προσέγγιση του τομέα έγινε 
μέσα στα θεωρητικά πλαίσια της Σχολής της 
Γενεύης, με τις έρευνες του Gréco που προα-

ναφέραμε (1967). Προκειμένου να μελετήσει 
την υποθετικο-επαγωγική ικανότητα σχετι
κά με την έννοια του χρόνου, ο Gréco χρησι
μοποίησε χρονικά προβλήματα κινηματικής 
μορφής (βασιζόμενα σε σχέσεις χρονικής 
διάρκειας, ταχύτητας και διανυόμενου δια
στήματος). Μεταξύ των προβλημάτων που 
χρησιμοποιήθηκαν ορισμένα επιδέχονται 
πολλαπλές λύσεις (προσφέρονταν κατά συ
νέπεια για την μελέτη της ικανότητας απο
δοχής συνύπαρξης παράλληλων εκδοχών). 
Για παράδειγμα, το πρόβλημα είναι: κατά τη 
διάρκεια ενός περιπάτου, το υποκείμενο A 
ξεκινά, αλλά και επιστρέφει, πριν από το 
υποκείμενο Β. Η ερώτηση είναι: ποιου υπο
κειμένου ο περίπατος έχει μεγαλύτερη διάρ
κεια. Το πρόβλημα επιδέχεται τρεις λύσεις: 
α) η διάρκεια είναι μεγαλύτερη για το υπο
κείμενο A (εάν ξεκινήσει πολύ πριν από το 
υποκείμενο Β και επιστρέφει λίγο πριν από 
αυτό), β) η διάρκεια είναι μεγαλύτερη για το 
υποκείμενο Β (εάν το A ξεκινήσει λίγο πριν 
και επιστρέφει πολύ πριν από το υποκείμενο 
Β), γ) η διάρκεια των δύο περιπάτων μπορεί 
να είναι ίση (εάν το υποκείμενο A ξεκινήσει 
τόσο χρόνο πριν, όσο χρόνο επιστρέφει 
πριν).

Στο παραπάνω παράδειγμα είναι εμφα
νής ο ρόλος της ποσοτικοποίησης της πλη
ροφορίας, προκειμένου να αποφασίσουμε 
για τη μία ή την άλλη εκδοχή, η δε συνύπαρ
ξη όλων των εκδοχών γίνεται αποδεκτή μό
νο όταν το υποκείμενο ανακαλύψει ότι δια
φορετικές αναλογίες (μεταξύ της έναρξης 
και της λήξης των χρονικών γεγονότων) 
οδηγούν σε διαφορετικές εκδοχές ως προς τη 
λύση του προβλήματος.

Η έρευνα αυτή έδειξε ότι μόνον 21% των 
παιδιών αποδέχονται στα 9 τους χρόνια πολ
λαπλές εκδοχές και οδήγησε στο συμπέρα
σμα ότι ο υποθετικός χαρακτήρας των προ
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βλημάτων απαιτεί ένα αναπτυγμένο υποθε- 
τικό-επαγωγικό γνωστικό σύστημα, το 
οποίο δε διαθέτει το παιδί πριν από την ηλι
κία των 9-10 χρόνων.

Σε προέκταση του θεωρητικού πλαισίου 
της Σχολής της Γενεύης και της πιαζετιανής 
σκέψης, άλλες έρευνες χρησιμοποίησαν στη 
συνέχεια παρόμοιες πειραματικές καταστά
σεις για τη μελέτη της νοητικής εξέλιξης της 
έννοιας του χρόνου.

Σε μια έρευνα που έγινε από τον 
Montagen) (1977) το υλικό που χρησιμοποι
είται είναι χάρτινες κατασκευές φακών που 
υποκαθιστούν τα πραγματικά αντικείμενα 
και τα προβλήματα είναι διπλής διαφοράς, 
υπάρχει δηλαδή χρονική διαφορά και κατά 
την έναρξη αλλά και κατά τη λήξη των γεγο
νότων. Από την πληροφορία «ο ένας φακός 
ανάβει και σβήνει 3 λεπτά πριν από τον άλ
λο» τα παιδιά καλούνται να παράγουν συ
μπεράσματα σχετικά με τη διάρκεια ανάμμα
τος (εάν κάποιος φακός παραμένει περισσό
τερη ώρα αναμένος από τον άλλο, και ποιος).

Η ποσοτικοποίηση της πληροφορίας δια
μορφώνει το χαρακτήρα του πιο πάνω προ
βλήματος η λύση του οποίου είναι μία και 
μόνο: «οι δύο φακοί διαρκούν ίσο χρόνο». 
Αυτό, γιατί η χρονική διάρκεια της έναρξης 
των γεγονότων αποκαθίσταται στη λήξη 
τους (συναντάμε την ίδια διαφορά των 3 λε
πτών και στο τέλος, τα χρονικά διαστήματα 
είναι δηλαδή ίσα). Εάν αφαιρέσουμε την πο
σοτική συνισταμένη από την πληροφορία (ο 
ένας φακός ανάβει και σβήνει πριν από τον 
άλλο), το πρόβλημα επιδέχεται πολλαπλές 
λύσεις, συνυπάρχουν δηλαδή πολλές εκδο
χές. Η έρευνα αυτή έδειξε ότι, και με ποσοτι- 
κοποιημένη ακόμη την πληροφορία, τα παι
διά έως 9 χρόνων δεν μπορούν να δώσουν τη 
σωστή απάντηση (ίση διάρκεια).

Προβλήματα χρονικής διάρκειας παρό

μοιου τύπου (διπλής διαφοράς) χρησιμοποι
ήθηκαν και από την Levin (1977). Το πειρα
ματικό υλικό αποτελείται από ένα ζευγάρι 
κούκλες που «πάνε για ύπνο» αλλά και «ξυ
πνάνε» η μία μετά την άλλη. Παιδιά ηλικίας 
5-9 χρόνων έπρεπε να κρίνουν τη διάρκεια 
του ύπνου (αν οι κούκλες «κοιμήθηκαν» ίσο 
χρόνο ή αν κάποια από τις δύο «κοιμήθηκε» 
περισσότερο) και να δικαιολογήσουν την 
απάντησή τους. Σύμφωνα με την Levin 
(1977) τα προβλήματα αυτά είναι σχετικά 
εύκολα ως προς τη δομή τους γιατί είναι 
απαλλαγμένα από τις έννοιες της ταχύτητας 
και του διανυόμενου διαστήματος που επη
ρεάζουν, στην περίπτωση του κινηματικού 
χρόνου, την κρίση του παιδιού ως προς τη 
χρονική διάρκεια. Η έρευνα αυτή έδειξε ότι, 
όταν πρόκειται για το μη-κινηματικό χρόνο, 
τα παιδιά συλλαμβάνουν σωστά την έννοια 
της διάρκειας ήδη από την ηλικία των 5-6 
χρόνων.

Στο μη-κινηματικό χρόνο αναφέρονται 
και οι έρευνες των Richie & Bickhard 
(1988). Σαν πειραματικό υλικό χρησιμοποι
ήθηκαν φυσικά αντικείμενα, δηλαδή πραγ
ματικές λάμπες που άναβαν και έσβηναν. Τα 
αποτελέσματα έδειξαν ότι οι ικανότητες των 
παιδιών ως προς την εκτίμηση της χρονικής 
διάρκειας εμφανίζονται από την ηλικία των 
5 χρόνων. Πρέπει πάντως να τονίσουμε ότι 
στην περίπτωση των φυσικών επιστημών η 
σωστή απάντηση δεν απαιτεί απαραίτητα 
την ενεργοποίηση διαδικασιών παραγωγής 
λογικών συμπερασμάτων. Από την άποψη 
αυτή μπορούμε να υποθέσουμε ότι οι ικανό
τητες των παιδιών αφορούν κυρίως στην 
αντίληψη των χρονικών γεγονότων παρά 
στην επίλυση προβλημάτων χρονικών σχέ
σεων.

Στον τομέα της κινηματικής (χρονική 
διάρκεια-ταχύτητα-διανυόμενο διάστημα) ο
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Acredolo (1989) μελέτησε την περίπτωση 
προβλημάτων που επιδέχονται πολλαπλές 
λύσεις και τα οποία παρουσίασε λεκτικά. Ο 
Acredolo κατέληξε στο συμπέρασμα άτι μέ
χρι την ηλικία των 12 χρόνων τα παιδιά δεν 
μπορούν να αποδεχθούν μια δεύτερη εκδοχή 
παράλληλα με την πρώτη, την οποία δίνουν 
ως απάντηση, και ότι η αποδοχή όλων των 
εκδοχών (τριών) δεν είναι πλήρως δυνατή 
ακόμη και για ένα μεγάλο ποσοστό ενηλί
κων.

Όλες οι προηγούμενες μελέτες τονίζουν 
τις δυσκολίες που υπεισέρχονται στην επί
λυση προβλημάτων με πολλαπλές λύσεις και 
δείχνουν το σημαντικό ρόλο της ποσοτικο- 
ποίησης στην αποδοχή των παράλληλων εκ
δοχών.

Συνοψίζοντας τα πιο πάνω παρατηρούμε 
ότι: Για τις κινηματικές καταστάσεις, όταν 
αυτές παρουσιάζονται λεκτικά, η έννοια των 
παράλληλων εκδοχών εμφανίζεται γύρω 
στην ηλικία των 10-12 χρόνων (Gréco, 1967. 
Acredolo, 1989). Τα δεδομένα αυτά συμφω
νούν με εκείνα των ερευνών για τους συλλο
γισμούς (Braine & Rumain, 1983).

Για τις μη-κινηματικές καταστάσεις, 
όταν πρόκειται για: α) φυσικά αντικείμενα 
(πραγματικές λάμπες) η έννοια της διάρκει
ας εμφανίζεται ήδη από την ηλικία των 5 
Χρόνων (Richie & Bickhard, 1988)· β) υπο
κατάσταση φυσικών αντικειμένων (χάρτι
νες κατασκευές ή κούκλες), η έννοια της 
διάρκειας δεν είναι πλήρως κατανοητή έως 
ΐην ηλικία των 9 χρόνων (Montangero, 
1977. Levin, 1977).

Αναφέραμε πιο πάνω την έρευνα του 
Gréco (1967) της οποίας η κύρια υπόθεση εί
ναι ότι το σύστημα που τίθεται σε λειτουρ
γία κατά την αποδοχή των παράλληλων εκ
δοχών είναι, κατεξοχήν, το υποθετικό-επα- 
Υωγικό. Και τούτο, γιατί η αποδοχή εναλλα

κτικών λύσεων (παράλληλες εκδοχές) απαι
τεί την ικανότητα του υποκειμένου να κα
τασκευάζει υποθέσεις. Επιπλέον, μια λει
τουργία επαγωγικού χαρακτήρα είναι ανα
γκαία προκειμένου να κριθούν οι εναλλα
κτικές λύσεις και τα συμπεράσματα στα 
οποία οδηγούν.

Αυτή η θέση ήταν το κίνητρο για την πα
ρούσα έρευνα. Το ερώτημα τίθεται ως εξής: 
σε ποια φάση της νοητικής εξέλιξης εμφανί
ζεται η ικανότητα αποδοχής συνύπαρξης πα
ράλληλων εκδοχών, όταν πρόκειται για πει
ραματικές καταστάσεις υποθετικού χαρα
κτήρα (γραπτή πληροφορία που αφορά στο 
άναμμα, στο σβήσιμο και στη χρονική διάρ
κεια δύο φωτεινών ερεθισμάτων).

Η βασική μας υπόθεση είναι ότι, εάν με 
φυσικά αντικείμενα ή υποκατάστατα φυσι
κών αντικειμένων (τα οποία μέσω της λει
τουργίας της αντίληψης προσφέρονται για 
την κατασκευή υποθέσεων) η ικανότητα 
αποδοχής εναλλακτικών λύσεων εμφανίζε
ται γύρω στα 10 χρόνια, όταν πρόκειται για 
πληροφορίες υποθετικο-συμβολικού χαρα
κτήρα (γραπτές φράσεις που απλώς περιγρά
φουν τα γεγονότα και προϋποθέτουν την 
αναπαράστασή τους), η ικανότητα αυτή θα 
πρέπει να αναμένεται αργότερα. Αυτό θα 
συμβεί κατά τη γνώμη μας γιατί η αναπαρά
σταση της κατάστασης που περιγράφεται 
στη λεκτική πληροφορία απαιτεί, σε αντίθε
ση με την πληροφορία που προέρχεται από 
φυσικό υλικό, αφαιρετικές ικανότητες που 
δε διαθέτουν τα παιδιά των 10 χρόνων. Η πο- 
σοτικοποίηση είναι ένας καθοριστικός παρά
γοντας για την εξέλιξη της πιο πάνω ικανό
τητας. Η άποψη του Case (1985, 1987a, & 
1987b), κατά την οποία οι ικανότητες ποσο- 
τικοποίησης και θεώρησης των σχέσεων 
αναλογιών παρουσιάζονται στην ηλικία των 
15 χρόνων, μας επιτρέπει να υποθέσουμε ότι
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με τις υποθετικο-συμβολικές πληροφορίες 
που χρησιμοποιούνται στην παρούσα έρευ
να η αναμενόμενη ηλικία αποδοχής παράλ
ληλων εκδοχών θα είναι παρόμοια (γύρω 
στα 15 χρόνια).

Μια δευτερεύουσα υπόθεση αφορά στα 
προβλήματα με μία λύση σε σχέση με εκείνα 
με πολλαπλές, θεωρούμε ότι τα προβλήματα 
με μία λύση είναι ευκολότερης δομής και η 
ικανότητα επίλυσής τους εμφανίζεται κατά 
τη γνωστική ανάπτυξη νωρίτερα από την 
αντίστοιχη για τις πολλαπλές λύσεις. Όμως 
είναι αυτή η ιεραρχία η ίδια για όλες τις χρο
νικές έννοιες μη-κινηματικής μορφής (έναρ
ξη, λήξη παρουσίας, διάρκειας ερεθίσματος); 
Εάν όχι, ποιες έννοιες κατανοούνται δυσκο
λότερα, ποια είναι τα κυριότερα εμπόδια που 
επηρεάζουν την ανάπτυξή τους και ποια 
στάδια της νοητικής εξέλιξης αφορούν;

ΕΡΕΥΝΑ 1: ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΠΟΥ 
ΑΦΟΡΟΥΝ ΣΤΙΣ ΧΡΟΝΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ

Μέθοδος

Υποκείμενα

Στην έρευνα συμμετείχαν συνολικά δια
κόσια δέκα εννέα υποκείμενα (Ν=219) τα 
οποία σχημάτισαν, ανάλογα με την ηλικία 
τους, τέσσερις ομάδες: Την ομάδα των 
ΙΟχρονων αποτελούμενη από σαράντα εννέα 
παιδιά μέσης ηλικίας 9; 11 χρόνων, την ομά
δα των 12χρονων αποτελούμενη από είκοσι 
τρία παιδιά μέσης ηλικίας 12;1 χρόνων, την 
ομάδα των Ιδχρονων αποτελούμενη από πε
νήντα οκτώ έφηβους μέσης ηλικίας 15;3 
χρόνων και την ομάδα των ενηλίκων, αποτε
λούμενη από ογδόντα εννέα υποκείμενα μέ
σης ηλικίας 23 ;6 χρόνων. Τα παιδιά ήταν

Γάλλοι μαθητές Δημοτικού, Γυμνασίου και 
Λυκείου της περιοχής Παρισιού, ενώ οι ενή
λικες ήταν πρωτοετείς φοιτητές ψυχολογι
κών σπουδών σε παρισινό πανεπιστήμιο. 
Στις ομάδες των παιδιών τα μισά περίπου 
από τα υποκείμενα ήταν αγόρια και τα άλλα 
μισά κορίτσια, ενώ στην ομάδα των ενηλί
κων η κατανομή μεταξύ ανδρών και γυναι
κών ήταν επίσης ίση.

Έργα

Το υλικό αποτελείται από δεκαέξι λεκτι
κά προβλήματα χρονικών σχέσεων που πα
ρουσιάστηκαν στα υποκείμενα με μορφή 
ερωτηματολογίου (Πίνακας 1). Το πειραμα
τικό παράδειγμα αφορά στο άνναμα, στο σβή
σιμο και στη σχετική διάρκεια ανάμματος 
δύο λαμπτήρων. Η πληροφορία βασίζεται σε 
δύο χρονικές διαστάσεις και ζητείται ένα συ
μπέρασμα σχετικό με την τρίτη διάσταση. 
Έτσι, όταν οι πληροφορίες αφορούν στην 
έναρξη και στη λήξη των γεγονότων, το συ
μπέρασμα αφορά στη διάρκεια, π.χ., μια λά
μπα ανάβει πριν και σβήνει μετά την άλλη. 
Παραμένει αναμένη περισσότερο, λιγότερο ή 
ίσο χρόνο με αυτήν; (4 προβλήματα). Όταν 
οι πληροφορίες αφορούν στην έναρξη και 
στη διάρκεια των γεγονότων, το συμπέρα
σμα αφορά στη λήξη τους, π.χ., μια λάμπα 
ανάβει πριν και παραμένει αναμένη λιγότερο 
χρόνο από την άλλη. Σβήνει πριν, μετά ή 
ταυτόχρονα με αυτήν; (6 προβλήματα). 
Όταν οι πληροφορίες αφορούν στη διάρκεια 
και στη λήξη των γεγονότων, το συμπέρα
σμα αφορά στην έναρξή τους, π.χ., μια λάμπα 
παραμένει αναμένη περισσότερο χρόνο και 
σβήνει πριν από την άλλη. Ανάβει πριν, μετά 
ή ταυτόχρονα με αυτήν; (6 προβλήματα).

Τα δέκα έξι προβλήματα παρουσιάζονται 
με διαφορετική σειρά σε κάθε ερωτηματολό



Προβλήματα χρονικών σχέσεων με πολλαπλές λύσεις ♦ 75

γιο, έτσι ώστε η σειρά επίλυσης να είναι δια
φορετική για κάθε υποκείμενο.

Τρεις τύποι προβλημάτων διακρίνονται 
στον Πίνακα 1:
1. Προβλήματα τύπου ισότητας με μία λύση 

(4 προβλήματα)
α) Συγχρονισμός για την έναρξη (=1), ή 

για τη λήξη (=2) των γεγονότων: προ
βλήματα 1 και 2, αντίστοιχα.

β)Ίσες διάρκειες (Δί=): προβλήματα 3 
και 4.

2. Προβλήματα τύπου ανισότητας με μία λύ
ση (6 προβλήματα)
α) Διαδοχή στην έναρξη (tlx) και στη λή

ξη (t2x) των γεγονότων: προβλήματα 
5 και 6.

β)Άνισες διάρκειες (At*) και διαδοχή 
στην έναρξη (tlx) ή στη λήξη (t2x) 
των γεγονότων: προβλήματα 7, 8, 9 
και 10.

3. Προβλήματα τύπου ανισότητας με πολλα
πλές χρήσεις (6 προβλήματα)

Πίνακας 1
Τα χρονικά προβλήματα της Έρευνας 1

Προβλήματα τύπου ισότητας (μία λύση)
1 2 3 4

πρόβλημα = 1 =2 ΠΡ.1 ΠΡ.2
At+ At+ At= At=

συμπέρασμα t2? tl? t2? tl?

Προβλήματα τύπου ανισότητας (μία λύση)

5 6 7 8 9 10

πρόβλημα ΠΡ.1 ΜΕΤ.1 ΠΡ.1 ΜΕΤ.1 MET.2 ΠΡ.2
ΜΕΤ.2 ΠΡ.2 At- At+ At- At+

συμπέρασμα At? At? t2? t2? tl? tl?

Προβλήματα τύπου ανισότητας (πολλαπλές λύσεις)
11 12 13 14 15 16

πρόβλημα ΜΕΤ.1 ΠΡ.1 ΠΡ.1 ΜΕΤ.1 MET.2 ΠΡ.2
ΜΕΤ.2 ΠΡ.2 At+ At- At+ At-

συμπέρασμα At? At? t2? t2? tl? tl?

=1: άναμμα ταυτόχρονο =2: σβήσιμο ταυτόχρονο At=: διάρκεια ίση
ΙΙΡ.1: άναμμα πριν ΠΡ.2: σβήσιμο πριν At+: διάρκεια μεγαλύτερη
MET. 1: άναμμα μετά ΜΕΤ.2: σβήσιμο μετά At-: διάρκεια μικρότερη
tl?: το συμπέρασμα αφορά t2?: το συμπέρασμα αφορά At?: το συμπέρασμα αφορά
στην αρχική τάξη στην τελική τάξη στη διάρκεια
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α) Διαδοχή στην έναρξη (tlx) και στη λή
ξη (t2*) των γεγονότων: προβλήματα 
11 και 12.

β) Άνισες διάρκειες (At*) και διαδοχή 
στην έναρξη (tl*) ή στη λήξη (t2*) 
των γεγονότων: προβλήματα 13, 14, 
15 και 16.

Παράδειγμα φράσεων που αποτελούν 
την πληροφορία:
=1: η κόκκινη και η πράσινη λάμπα

ανάβουν την ίδια στιγμή 
ΠΡ. 2: η κόκκινη λάμπα σβήνει πριν από 

την πράσινη
Παράδειγμα προτεινόμενων συμπερα

σμάτων:
At?: η κόκκινη λάμπα διαρκεί:

περισσότερο από την πράσινη 
λιγότερο από την πράσινη 
ίσο χρόνο με την πράσινη

Διαδικασία

Προκειμένου να εξοικειωθούν τα υπο
κείμενα με την πειραματική διαδικασία, εξη
γήσαμε ότι πρόκειται να επιλύσουν προβλή
ματα σχετικά με το χρόνο και ότι πρέπει να 
υποθέσουν την ύπαρξη δύο λαμπτήρων, 
ενός κόκκινου και ενός πράσινου, που ανά
βουν και σβήνουν ο καθένας σε μία ορισμένη 
χρονική στιγμή. Στη συνέχεια δώσαμε ένα 
παράδειγμα προβλήματος με σύγχρονη 
έναρξη και διαδοχική λήξη των γεγονότων 
(π.χ., η κόκκινη και η πράσινη λάμπα ανά
βουν την ίδια στιγμή, η κόκκινη λάμπα σβή
νει μετά την πράσινη). Δώσαμε επίσης ένα 
παράδειγμα διπλής διαδοχής (π.χ., η κόκκι
νη λάμπα ανάβει πριν την πράσινη, η κόκκι
νη λάμπα σβήνει μετά την πράσινη). Κάθε 
φορά που δίναμε ένα παράδειγμα ζητούσαμε 
από τα υποκείμενα να εντοπίσουν στο ερω
τηματολόγιο που είχαν εμπρός τους το αντί

στοιχο πρόβλημα, έτσι ώστε να παρακολου
θήσουν την εξήγηση του παραδείγματος. Η 
εξέταση εξελίχθηκε μέσα σε μία αίθουσα, 
όπου κάθε φορά βρισκόταν μια ομάδα 15-20 
υποκειμένων. Κάθε υποκείμενο είχε εμπρός 
του ένα ερωτηματολόγιο που αποτελείται 
από δεκαέξι φύλλα. Σε κάθε φύλλο περιγρά- 
φεται ένα διαφορετικό πρόβλημα και προτεί- 
νονται τρία διαφορετικά συμπεράσματα ως 
προς τη λύση του. Για παράδειγμα, στο πρό
βλημα «η κόκκινη λάμπα ανάβει πριν από 
την πράσινη και σβήνει μετά από την πράσι
νη» προτείνονται τα συμπεράσματα:

η κόκκινη λάμπα διαρκεί
- ίσο χρόνο με την πράσινη
- περισσότερο χρόνο από την πράσινη
- λιγότερο χρόνο από την πράσινη
Τα υποκείμενα έπρεπε να διαλέξουν για 

κάθε πρόβλημα τα συμπεράσματα τα οποία 
θεωρούσαν ότι απορρέουν λογικά από την 
πληροφορία και να βάλουν ένα σταυρό στο 
τετράγωνο που αντιστοιχεί στο κάθε συμπέ
ρασμα. Εάν, κατά τη γνώμη τους, για ένα 
συγκεκριμένο πρόβλημα υπήρχαν περισσό
τερα του ενός πιθανά συμπεράσματα, μπο
ρούσαν να βάλουν περισσότερους του ενός 
σταυρούς, δηλαδή δύο ή τρεις. Διευκρινίζε
ται ότι ο χρόνος επίλυσης δεν ήταν περιορι
σμένος και ότι τα υποκείμενα δεν ήταν υπο
χρεωμένα να δικαιολογήσουν τις απαντή
σεις τους. Επίσης, η πληροφορία σχετικά με 
κάθε πρόβλημα παρέμενε στη διάθεσή τους 
και κατά συνέπεια μπορούσαν να επανέλ- 
θουν σε αυτήν κατ’ επανάληψη.

Αποτελέσματα

Γενετική ανάλυσή των επιτυχιών

Η ανάλυση αυτή έχει σκοπό να μελετή
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σει την εξέλιξη των επιδόσεων χων υποκει
μένων σε σχέση με την ηλικία τους. Σύμφω
να με χα αποχελέσμαχα, σχα προβλήμαχα 
ισόχηχας και ανισόχηχας με μία λύση παρα- 
τηρούνχαι διαφορές σχις επιδόσεις χων υπο
κειμένων οι οποίες όμως δεν είναι σχαχισχι- 
κά σημανχικές μέχρι χην ηλικία χων 15 χρό
νων (Πίνακας 2). Συγκεκριμένα, η σύγκρι
ση χων χεσσάρων ηλικιακών ομάδων (10 
Χρόνων, 12 χρόνων, 15 χρόνων και ενηλί
κων) με χη σχαχισχική μέθοδο χ2 έδωσε χα 
ακόλουθα σχοιχεία:

Μεχαξύ χων προβλημάχων ισόχηχας 
υπάρχει σχαχισχικά σημανχική διαφορά για 
ΐα προβλημαχα χύπου «=1» (χ2(3)=12.632. 
Ρ=.005) η οποία, όπως ενχοπίσθηκε με λε- 
πχομερέσχερη ανάλυση, αφορά σχις ομάδες 
εφήβων και ενηλίκων (χ2(1)=7.10) ενώ με
ταξύ χων ομάδων 10, 12 και 15 χρόνων οι 
διαφορές δεν είναι σχαχισχικά σημανχικές. 
Για χα προβλημαχα χύπου «=2» οι διαφορές 
μεχαξύ χων χεσσάρων ομάδων δεν είναι σχα- 
ΐίσχικά σημανχικές. Για χα προβλημαχα χύ
που «At=» υπάρχει κάποια σχασχικά σημα
ντική διαφορά (χ2(3) =34.293, ρ=.0001) η 
οποία όπως ενχοπίσθηκε αφορά σχις ομάδες 
«έφηβοι» και «ενήλικες» (χ2(1) = 7.29), ενώ 
οι διαφορές μεχαξύ χων άλλων ομάδων δεν 
είναι σχιαχισχικά σημανχικές.

Μεχαξύ χων προβλημάχων ανισόχηχας, 
Υΐα χα προβλήμαχα χύπου «t2?» υπάρχει 
σχαχισχικά σημανχική διαφορά (χ2(3) = 
13.477, ρ=.0037) η οποία αφορά σχις ομάδες 
«έφηβοι» και «ενήλικες» (χ2(1) = 8.11). Για 
τα προβλήμαχα χύπου «tl?» υπάρχει σταχι- 
οχικά σημανχική διαφορά (χ2(3) =18.731, 
Ρ=.0003) η οποία αφορά σχις ομάδες «έφη
βοι » και «ενήλικες» (χ2(1) = 6.19). Τέλος, για 
τα προβλήμαχα χύπου «At?» οι διαφορές χων 
επιδόσεων μεχαξύ χων χεσσάρων ηλικιακών 
ομάδαων δεν είναι σχαχισχικά σημανχικές.

Σχα προβλήμαχα με πολλαπλές λύσεις η 
διαφορά σχην εξέλιξη παραχηρείχαι κυρίως 
καχά χο πέρασμα από χην παιδική ηλικία 
(10-12 χρόνων) σχην εφηβική (15 χρόνων). 
Οι διαφορές είναι σχαχισχικά σημανχικές 
για κάθε καχηγορία προβλήμαχος (όχαν χο 
συμπέρασμα αφορά σχη λήξη χων γεγονό- 
χων «t2?», χ2=7.53, ρ<.05, σχην έναρξη 
«tl?», χ2=11.66, ρ<.05 ή σχη διάρκειά χους 
«At?», χ2=7.53, ρ<.05). Σε αυχή χην καχη
γορία προβλημάχων, η διαφορά επιδόσεων 
μεχαξύ εφήβων και ενηλίκων δεν είναι σχα- 
χισχικά σημανχική, σε ανχίθεση με χα προ
βλήμαχα που δέχονχαι μόνο μία λύση.

Τα ευρήμαχα αυχά μας οδηγούν σχο συ
μπέρασμα όχι η ικανόχηχα χης αποδοχής συ
νύπαρξης πολλαπλών εκδοχών αρχίζει να 
εμφανίζεχαι σχην εφηβεία (περίπου σχα 15 
χρόνια), ενώ από χόχε μέχρι χην ενηλικίω- 
ση, η πολύπλοκη αυχή έννοια δεν εξελίσσε- 
χαι παρά ελάχισχα.

Εάν ομαδοποιήσουμε αφενός χα προβλή
μαχα καχά χύπο (ισόχηχα, ανισόχητα με μία 
λύση, ανισόχηχα με πολλές λύσεις) και αφε- 
χέρου χην ηλικία χων υποκειμένων σύμφω
να με χα χρία κύρια σχάδια χης νοηχικης εξέ
λιξης (παιδιά, έφηβοι, ενήλικες), παραχη- 
ρούμε χις εξής διαφορές μεχαξύ χων σχαδίων 
αυχών (Πίνακας 3). Σχην καχηγορία «ισόχη
χα», οι επιχυχίες περνούν από 55% σχα παι
διά, σε 72% σχους εφήβους και 86% σχους 
ενήλικες. Σχην καχηγορία «ανισόχηχα με 
μία λύση», περνάμε από 58% σχα παιδιά, σε 
71% σχους έφηβους και 86% σχους ενήλι
κες. Η μέση επιχυχία για προβλήμαχα με 
πολλαπλές λύσεις δεν είναι παρά 6% σχα παι
διά για να περάσουμε σχο 32% σχους έφη
βους. Ανχίθεχα, από χην εφηβεία έως χην 
ενηλικίωση δεν υπάρχει σημανχική διαφο
ρά, εφόσον σχον ενήλικα χο ποσοσχό επιχυ- 
χίας δεν ξεπερνά χο 39%.
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Πίνακας 2
Μέση επιτυχία κατά ηλικία και τύπο προβλήματος

Τύπος
Προβλήματος

10 χρόνων

Ηλικία 

12 χρόνων 15 χρόνων Ενήλικες

ισότητα (μία λύση)
= 1 .71 .70 .81 .92
=2 .65 .35 .74 .86
At= .41 .30 .61 .82

ανισότητα (μία λύση)

t2? .59 .63 .64 .84
tl? .52 .48 .64 .82
At? .69 .50 .84 .91

ανισότητα (πολλαπλές λύσεις)

t2? .09 .04 .29 .36
tl? .08 - .36 .41
At? .09 - .30 .41

N = 49 23 58 89

= 1: άναμμα ταυτόχρονο 
=2: σβήσιμο ταυτόχρονο 
At=: διάρκεια ίση

tl?: το συμπέρασμα αφορά στην αρχική τάξη 
t2?: το συμπέρασμα αφορά στην τελική τάξη 
At?: το συμπέρασμα αφορά στη διάρκεια

Συνοψίζοντας τα πιο πάνω στοιχεία συ
μπεραίνουμε άτι:
-  Τα προβλήματα «ίση διάρκεια: At=» είναι 

δυσκολότερα από όλα τα προβλήματα 
της κατηγορίας «ισότητας» σε κάθε ηλι
κία, ενώ η σωστή επίλυσή τους δεν είναι 
δυνατή πριν από τα 15 χρόνια, ηλικία 
κατά την οποία το 40% περίπου των υπο
κείμενων αδυνατεί επίσης να τα λύσει 
σωστά.

-  Στα προβλήματα τύπου «ανισότητας με 
μία λύση», οι καλύτερες επιδόσεις αφο
ρούν στην κατασκευή της έννοιας της 
διάρκειας (At?) σε αντίθεση με την χρο
νική τάξη των γεγονότων (tl? ή t2?).

Μόνη εξαίρεση, η περίπτωση των παι
διών 12 χρόνων τα οποία εξάγουν πιο εύ
κολα τα συμπεράσματα τα σχετικά με 
την τελική τάξη (ωστόσο, η διαφορά δεν 
είναι στατιστικά σημαντική).

-  Τα προβλήματα με πολλαπλές λύσεις εί
ναι δυσκολότερα από κάθε άλλη κατηγο
ρία προβλημάτων. Η ικανότητα αποδο
χής συνύπαρξης όλων των δυνατών εκ
δοχών (τριών) είναι ελάχιστη στα παιδιά, 
παρουσιάζει δραματική βελτίωση στους 
έφηβους των 15 χρόνων, ενώ μεταξύ 
εφήβων και ενηλίκων δεν υπάρχουν ση
μαντικές διαφορές.
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Πίνακας 3
Μέση επιτυχία κατά κατηγορία προβλήματος και ηλικία

Επίπεδο Κατηγορία Προβλήματος
Εξέλιξης ισότητα (μία λύση) ανισότητα (μία λύση) ανισότητα (πολλαπλές λύσεις)

Παιδιά .55 .58 .06
(10-12 χρ.)
Έφηβοι .72 .71 .32
(15 χρ.)
Ενήλικες .86 .86 .39

Γενετική ανάλυσή τον είδους τον λάθους

Η ανάλυση του είδους του λάθους που συ- 
ναντάται συχνότερα ανάλογα με την ηλικία, 
επιτρέπει να προσδιορίσουμε τη φύση της 
πληροφορίας που επηρεάζει την κατασκευή 
ίων «σωστών» συμπερασμάτων.Μία γενική 
παρατήρηση είναι άτι μεταξύ των προβλη
μάτων με μία λύση, εκείνα του «τύπου ισό
τητας» οδηγούν σε λάθη του ίδιου τύπου 
(π.χ. για το πρόβλημα τύπου Δί= «οι δύο λά
μπες παραμένουν αναμένες ίσο χρόνο, η κόκ
κινη σβήνει μετά την πράσινη», το πιο συχνό 
λάθος είναι επίσης «τύπου ισότητας», π.χ., η 
κόκκινη λάμπα ανάβει την ίδια στιγμή με 
την πράσινη). Τα λάθη αυτά είναι πιο συχνά 
οτα παιδιά ηλικίας 10 χρόνων (18%, 16% και 
26% για τα προβλήματα =1, =2 και At= 
πντίστοιχα) αλλά εξακολουθούν να υπάρ
χουν ακόμη και στους ενήλικες (Πίνακας 4). 
Φαίνεται λοιπόν ότι μία πληροφορία τύπου 
ισότητας (ανάβουν μαζί, σβήνουν μαζί ή 
διαρκούν ίσο χρόνο) επηρεάζει κυρίως τη 
συλλογιστική ικανότητα των νέων υποκει
μένων των 10 χρόνων, εφόσον για ένα παιδί 
συτής της ηλικίας δύο λάμπες που έχουν την

ίδια διάρκεια ανάμματος υποχρεωτικά, ανά
βουν ή / και σβήνουν ταυτόχρονα και, αντί
στροφα, δύο λάμπες που ανάβουν ή σβήνουν 
ταυτόχρονα θα πρέπει να έχουν ίση διάρκεια 
ανάμματος. Μεταξύ των προβλημάτων τύ
που ισότητας που οδηγούν mo συχνά σε λά
θη ανάλογου τύπου είναι εκείνα της ίσης 
διάρκειας «Δί=·> και αυτό μέχρι την ηλικία 
των 15 χρόνων. Μεταξύ 12 και 15 χρόνων τα 
λάθη ισότητας είναι αρκετά συχνά, αλλά σε 
αυτή την περίοδο αρχίζουν επίσης να εμφα
νίζονται και λάθη τύπου αντιστροφής (π.χ., 
«η κόκκινη λάμπα ανάβει πριν» αντί «η κόκ
κινη λάμπα ανάβει μετά»). Τα ευρήματα αυ
τά δείχνουν ότι ένας μηχανισμός αποκέ
ντρωσης του υποκειμένου σε σχέση με την 
πληροφορία αρχίζει να αναπτύσσεται στα
διακά, με την εξέλιξη της ηλικίας.

Όπως τα προβλήματα τύπου ισότητας, 
έτσι και εκείνα τύπου ανισότητας οδηγούν 
σε λάθη του ίδιου είδους (π.χ., για το πρό
βλημα «η κόκκινη λάμπα ανάβει πριν και 
σβήνει μετά την πράσινη» το συχνότερο λά
θος είναι «η κόκκινη λάμπα διαρκεί αναμένη 
λιγότερο χρόνο από την πράσινη». Συγκε
κριμένα, στα παιδιά 10 χρόνων τα λάθη αφο
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ρούν στην αντιστροφή της σωστής απάντη
σης ή στην αποδοχή πολλαπλών λύσεων (σε 
προβλήματα για τα οποία μόνο μία εκδοχή 
είναι λογικά δυνατή). Το ίδιο αυτό φαινόμε
νο διαχωρισμού μεταξύ λαθών τύπου ισότη
τας και ανισότητας παρατηρείται και στα 
12χρονα παιδιά και, σε μικρότερη αναλογία, 
στους έφηβους και ενήλικες (Πίνακας 4).

Στα προβλήματα ανισότητας με πολλα

πλές λύσεις, τα λάθη σχετίζονται επίσης με 
τη φύση της πληροφορίας (ανισότητα). Συ
γκεκριμένα, το κυριότερο λάθος σε αυτή 
την κατηγορία είναι τύπου «Ρ1» (αποδοχή 
μιας μόνο δυνατότητας) ενώ οι απαντήσεις 
«Ρ2» (αποδοχή δύο δυνατοτήτων) είναι λι
γότερο συχνές. Τα δεδομένα αυτά παρατη
ρούνται σε κάθε ηλικία και ισχύουν για κά
θε είδος συμπεράσματος (t2?, tl?  και At?).

Πίνακας 4
Μέση επιτυχία του είδους του λάθους στα προβλήματα με μία λύση, 

κατά την ηλικία και τον τύπο του προβλήματος

Ηλικία Τύπος 
Λάθους

Τύπος Προβλήματος

Ισότητα Ανισότητα

= 1 =2 At= At? t2? tl?

10 χρ. ισότητα

G
O

τΉ .16 .26 .09 .15 .06
αντιστροφή .08 .06 .19 .14 .07 .21
πολλ. λύσεις .02 .12 .12 .07 .18 .19

1 2  ΧΡ· ισάιηια .09 .22 .30 .06 .06 .06
αντιστροφή .09 .35 .17 .17 .11 .20
πολλ. λύσεις .13 .04 .15 .26 .20 .28

15 χρ. ισότητα .08 .10 .13 .02 .07 .05
αντιστροφή .03 .09 .09 .04 .05 .09
πολλ. λύσεις .07 .07 .15 .08 .14 .21

Ενήλικες ισότητα
αντιστροφή .02 .04 .06 .01 .02 .05
πολλ. λύσεις .01 .02 .03 .05 .12 .08

= 1: άναμμα ταυτόχρονο 
=2: σβήσιμο ταυτόχρονο 
At=: διάρκεια ίση

tl?: το συμπέρασμα αφορά στην αρχική τάξη 
t2?: το συμπέρασμα αφορά στην τελική τάξη 
At?: το συμπέρασμα αφορά στη διάρκεια
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Μεταξύ των απαντήσεων «Ρ1» οι περισσότε
ρες είναι τύπου ανισότητας (Πίνακας 5). 
Στα προβλήματα με πολλαπλές λύσεις τα λά
θη αυτά εξακολουθούν μέχρι τους ενήλικες, 
όμως από την ηλικία των 12 χρόνων μια ση
μαντική αύξηση των λαθών τύπου ισότητας 
παρατηρήθηκε για τα προβλήματα τα οποία 
απαιτούν την κατασκευή συμπερασμάτων 
σχετικά με τη διάρκεια (At?). Το εύρημα αυ
τό δείχνει ότι, όταν πολλαπλές εκδοχές φαί

νονται δυνατές στα υποκείμενα, τα τελευ
ταία αποδέχονται την εκδοχή της ίσης διάρ
κειας (At=) ευκολότερα από εκείνη του ταυ
τόχρονου ανάμματος (=1) ή σβησίματος 
(=2). Είδαμε, εξάλλου, ότι στα προβλήματα 
με μία λύση, αφενός η πληροφορία ίση διάρ
κεια (At=) αποτελεί έναν ιδιαίτερα ελκυστι
κό πόλο για τα υποκείμενα (δεδομένου ότι 
μέχρι την ηλικία των 15 χρόνων επηρεάζει 
τις απαντήσεις τους) και, αφετέρου, ότι η έν-

Πίνακας 5
Μέση επιτυχία του είδους του λάθους στο πρόβλημα με πολλαπλές λύσεις 

κατά την ηλικία και τον τύπο του προβλήματος

Ηλικία Τύπος 
Λάθους

1

At?

Τύπος προβλήματος 

Ανισότητα 

t2? tl?

10 χρ. ισότητα (Ρ1) .29 .05 .09
ανισότητα (Ρ1) .46 .65 .58
δύο εκδοχές (Ρ20 .15 .19 .26

12 χρ. ισότητα (Ρ1) .37 .63 .09
ανισότητα (Ρ1) .37 .13 .76
δύο εκδοχές (Ρ2) .26 .19 .15

15 χρ. ισότητα (Ρ1) .24 .08 .07
ανισότητα (Ρ1) .22 .35 .32
δύο εκδοχές (Ρ2) .16 .25 .29

Ενήλικες ισότητα (Ρ1) .26 .11 .11
ανισότητα (Ρ1) .13 .25 .25
δύο εκδοχές (Ρ2) .19 .27 .22

U?: το συμπέρασμα αφορά στην αρχική τάξη 
t2?: χο συμπέρασμα αφορά στην τελική τάξη 
At?: το συμπέρασμα αφορά στη διάρκεια
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νοια της διάρκειας (At?) είναι ευκολότερα 
κατασκευασμένη από ότι η έννοια της τάξης 
(αρχικής ή τελικής) των χρονικών γεγονό
των (tl? ή t2?) τόσο στο παιδί όσο και στον 
έφηβο και ενήλικα. Τα αποτελέσματα αυτά 
υπογραμμίζουν το γεγονός ότι η έννοια της 
διάρκειας προσλαμβάνει διαφορετικό χαρα
κτήρα όταν δίδεται ως πληροφορία και δια
φορετικό όταν ζητείται να θεωρηθεί ως συ
μπέρασμα.

Το τελευταίο σημείο που πρέπει να τονί
σουμε αφορά στην αποδοχή δύο μόνο δυνα
τοτήτων μεταξύ των τριών. Οι απαντήσεις 
αυτές, που βασίζονται στον αποκλεισμό της 
τρίτης εκδοχής και χαρακτηρίζονται εδώ ως 
λάθη, απαιτούν νοητικές διεργασίες πιο προ
χωρημένου επιπέδου από αυτές της αποδο
χής μίας και μόνο εκδοχής. Κατά συνέπεια, 
οι απαντήσεις αυτές θα μπορούσαν να χαρα- 
κτηρισθούν ως σωστές «εν μέρει» λύσεις. Εί
ναι ενδιαφέρον ότι συναντάμε τα λάθη αυ
τού του είδους (Ρ2) κυρίως στους εφήβους 
και τους ενήλικες. Όσο δηλαδή προχωράμε 
στη γενετική κλίμακα, όχι μόνον οι επιδό
σεις είναι καλύτερες, αλλά και τα λάθη είναι 
πιο «εξελιγμένης μορφής».

Αξίζει τελικά να υπογραμμισθεί το γεγο
νός ότι η έκταση των λαθών είναι μεγαλύτε
ρη στα νεαρότερης ηλικίας υποκείμενα και 
στην περίπτωση των προβλημάτων με πολ
λαπλές λύσεις. Έτσι, στα παιδιά των 10 χρό
νων τα λάθη εκτείνονται από 0.02% έως 
26%, ενώ στους ενήλικες η διακύμανση εί
ναι από 0.01% έως 12% για τα προβλήματα 
με μία λύση. Στα προβλήματα με πολλαπλές 
λύσεις παρατηρείται στα παιδιά διαφορά από 
0.05% έως 65%, ενώ στους ενήλικες από 
0.11% έως 27% (Πίνακας 4 και 5).

Συζήτηση

Κατά πρώτο λόγο η έρευνα αυτή έδειξε 
ότι οι χρονικές έννοιες διάρκεια, αρχική τά
ξη και τελική τάξη των γεγονότων δε βρί
σκονται στο ίδιο επίπεδο από άποψη δυσκο
λίας. Έτσι, η πληροφορία «ίση διάρκεια» 
(At=) είναι πηγή προβλημάτων για 40% των 
Ιδχρονων εφήβων και για 20% των ενηλί
κων.

Στα παιδιά οι δυσκολίες είναι ακόμη με
γαλύτερες και το χαρακτηριστικό λάθος εί
ναι η κατασκευή συμπερασμάτων τύπου ισό
τητας («διαρκούν ίσο χρόνο» σημαίνει «ανά
βουν ή / και σβήνουν ταυτόχρονα»). Τα απο
τελέσματα αυτά επιβεβαιώνουν άλλα, προγε
νέστερων μελετών (Crépault, 1986, 1988. 
Samartzis, 1987, 1988. Crépault &
Samartzis, 1990. Crépault & Samartzis, 
1991). H μελέτη του Montangero που χρησι
μοποιεί υποκατάστατα φυσικών αντικειμέ
νων (χάρτινα ομοιώματα λαμπτήρων) έδειξε 
ότι, όταν πρόκειται για προβλήματα διπλής 
διαφοράς, τα παιδιά των 9-10 χρόνων δεν εί
ναι ικανά να φθάσουν στο σωστό συμπέρα
σμα που είναι «ίση διάρκεια» (Montengero, 
1977). Αντίθετα κατά τους Richie & 
Bickhard (1988), με πραγματικές λάμπες 
έχουμε ορθά συμπεράσματα, ήδη από την 
ηλικία των 3-4 χρόνων. Ωστόσο, κατά τους 
συγγραφείς πρόκειται για συμπεράσματα 
που βασίζονται όχι σε γνωστικές διαδικασίες 
αλλά στη λειτουργία της άμεσης αντίληψης. 
Το ερώτημα που τίθεται εδώ είναι εάν ο χρό
νος είναι μία έννοια λογικά κατασκευάσιμη, 
δηλαδή εάν προκύπτει από λογικές διεργα
σίες οι οποίες ξεκινούν από τα δεδομένα του 
προβλήματος και καταλήγουν σε αντίστοιχα 
συμπεράσματα. Στην έρευνα που παρουσιά
σαμε πρόκειται για υποθετικά και όχι για 
πραγματικά γεγονότα. Ακόμη και αν δεχθού
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με ότι οι λεκτικές πληροφορίες οδηγούν στη 
νοερή αναπαράσταση του προβλήματος μέ
σω της κατασκευής νοερών εικόνων, πρέπει 
ωστόσο να συμφωνήσουμε ότι δεν είναι δυ
νατή η εκτίμηση της χρονικής διάρκειας μέ
σω της αντίληψης. Η έρευνα αυτή λοιπόν 
μελετά το χρόνο ως έννοια η οποία προκύ
πτει από λογικές διεργασίες. Εάν είναι έτσι, 
η παραγωγή συμπερασμάτων προϋποθέτει 
την επεξεργασία και τη συσχέτιση όλων των 
δεδομένων του προβλήματος. Πώς εξηγείται 
τότε η συμπεριφορά των υποκειμένων να βα
σίζονται συχνά σε ένα μόνο (το πιο «χαρα
κτηριστικό» κατά τη γνώμη τους) δεδομένο 
του προβλήματος (π.χ., την πληροφορία 
«Δί=»), το οποίο αδυνατούν να συσχετίσουν 
με τα υπόλοιπα, και οδηγούνται έτσι στην 
κατασκευή λανθασμένων συμπερασμάτων;

Κατά τη γνώμη μας, η νοερή αναπαρά
σταση των υποθετικών γεγονότων είναι ιδι
αίτερα δύσκολη, πράγμα που εξηγεί το φαι
νόμενο της συγκέντρωσης της προσοχής 
των, νεότερης ηλικίας κυρίως, υποκειμένων 
στο ένα μόνο μέρος της δυαδικής πληροφο
ρίας, φαινόμενο γνωστό και από άλλες έρευ
νες στον τομέα του χρόνου (Levin, 1988. 
Levin, Goldstein, & Zelniker, 1984. Montan
gero, 1977). Οι δυσκολίες που προέρχονται 
από την πληροφορία «ίση διάρκεια» και οι 
οποίες παρατηρήθηκαν στην παρούσα έρευ
να δείχνουν ότι όταν η χρονική αυτή έννοια 
αφορά σε φυσικά αντικείμενα είναι κατα
νοητή γύρω στα 6 χρόνια (Levin, 1979, 
1989), όταν αφορά σε υποκατάστατα φυσι
κών αντικειμένων γύρω στα 10 χρόνια 
(Montangero, 1977), ενώ όταν πρόκειται για 
γεγονότα καθαρά υποθετικού χαρακτήρα, η 
επαγωγική λειτουργία που απαιτείται για 
την κατασκευή συμπερασμάτων δεν έχει κα
τακτηθεί πλήρως ούτε ακόμη και στην ηλι
κία των 15 χρόνων (αποτυχία 40%).

Τα αποτελέσματα τονίζουν ένα ακόμη εν
διαφέρον σημείο. Τα νέα υποκείμενα ( 10 χρό
νων) κατασκευάζουν ευκολότερα συμπερά
σματα σχετικά με τη λήξη των γεγονότων 
(t2?) παρά με την έναρξή τους (tl?). Σημειώ
νουμε ότι τα χρονικά προβλήματα που χρη
σιμοποιήθηκαν είναι αθροιστικής δομής 
(απαραίτητες λειτουργίες για την επίλυσή 
τους είναι η πρόσθεση ή η αφαίρεση). Ας ση
μειωθεί ότι προβλήματα αθροιστικής δομής 
έχουν χρησιμοποιήσει επίσης σε έρευνές 
τους ο Vergnaud (1982) και ο Riley, Greeno, 
& Heller (1983). Δεν πρόκειται για προβλή
ματα χρονικών σχέσεων αλλά για αντίστοιχα 
με αυτά λεκτικά προβλήματα τα οποία αφο
ρούν την αρχική κατάσταση (α), τη μεταβο
λή (β) και την τελική κατάσταση των γεγο
νότων ( γ). Σύμφωνα με τις έρευνες αυτές, τα 
προβλήματα τα οποία απαιτούν κατασκευή 
συμπεράσματος σχετικό με την τελική κατά
σταση των πραγμάτων (γ), όταν τα υποκεί
μενα γνωρίζουν την αρχική κατάσταση (α) 
και την μεταβολή τους (β), είναι ευκολότερα 
από αυτά που απαιτούν συμπέρασμα σχετικό 
με την αρχική κατάσταση (α), όταν τα υπο
κείμενα γνωρίζουν τη μεταβολή (β) και την 
τελική κατάσταση των πραγμάτων (γ).

Από την έρευνα μας προκύπτει, τέλος, 
ότι τα προβλήματα με πολλαπλές λύσεις εί
ναι ιδιαίτερα δύσκολα, δεδομένου ότι η επί
λυσή τους προϋποθέτει την ικανότητα απο
δοχής συνύπαρξης παράλληλων εκδοχών. 
Πρόκειται για ικανότητα που δεν αναπτύσ
σεται πριν την εφηβεία (μόνον 4-9% των 
παιδιών πετυχαίνουν) ενώ περισσότεροι από 
τους μισούς εφήβους (68%) και ενήλικες 
(61%) δε φαίνεται να τη διαθέτουν. Πρέπει 
λοιπόν να θεωρήσουμε ότι η ικανότητα αυ
τή εμφανίζεται σχετικά αργά κατά τη γνω
στική ανάπτυξη (εφηβεία) και έκτοτε δεν 
εξελίσσεται παρά ελάχιστα; Τούτο είναι πο
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λύ πιθανό γιατί, έστω και αν λάβουμε υπό
ψη μας τις περιπτώσεις της εν μέρει αποδο
χής των εκδοχών (δύο εκδοχές μεταξύ των 
τριών), δεν παρατηρείται σημαντική βελ
τίωση των επιδόσεων αφού οι επιτυχίες φθά
νουν το 50% στους εφήβους και το 60% 
στους ενήλικες.

ΕΡΕΥΝΑ 2: ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ 
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΩΝ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ 
ΣΤΙΣ ΧΡΟΝΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ

Η δεύτερη αυτή έρευνα στόχο της έχει 
τη μελέτη των γνωστικών μηχανισμών που 
επιστρατεύουν τα υποκείμενα ώστε να κα
τανοήσουν και να επιλύσουν τα προτεινόμε- 
να προβλήματα, θεωρούμε ότι:

α) Οι μηχανισμοί αυτοί δραστηριοποιού
νται τόσο κατά τη δικαιολόγηση της αποδο
χής μιας εκδοχής, όσο και κατά την δικαιο- 
λόγηση της μη-αποδοχής της (για ποιο λόγο 
είναι «αδύνατον»).

β) Το γεγονός ότι τα υποκείμενα, προκει- 
μένου να δικαιολογήσουν όλες τις εκδοχές, 
τις επεξεργάζονται, κατά τη διάρκεια προ
σωπικών συνεντεύξεων, τη μία κατόπιν της 
άλλης, συντελεί στην κατανόηση του προ
βλήματος και βοηθάει τη σταδιακή κατα
σκευή μιας μικρο-θεωρίας σχετικά με τις 
πολλαπλές εκδοχές. Έτσι, βελτιώνεται η 
ικανότητα αναπαράστασης και κατασκευής 
νοερής εικόνας του προβλήματος προς επί
λυση, το οποίο τα υποκείμενα μπορούν πλέ
ον να θεωρούν με την πολύπλευρη μορφή 
του.

Μέθοδος

Υποκείμενα

Στην έρευνα συμμετείχαν σαράντα πέ
ντε υποκείμενα (Ν=45), επιλεγμένα μεταξύ 
εκείνων που, ένα περίπου μήνα πριν, έλαβαν 
μέρος στην Έρευνα 1. Ανάλογα με την ηλι
κία τους, τα υποκείμενα σχημάτισαν τέσσε
ρις ομάδες: την ομάδα των ΙΟχρονων αποτε- 
λούμενη από δώδεκα παιδιά μέσης ηλικίας 
9; 10 χρόνων, την ομάδα των 12χρονων απο- 
τελούμενη από πέντε παιδιά μέσης ηλικίας 
12;2 χρόνων, την ομάδα των Ιδχρονων απο- 
τελούμενη από δέκα έφηβους μέσης ηλικίας 
15;2 χρόνων και την ομάδα των ενηλίκων 
αποτελούμενη από δεκαοκτώ υποκείμενα 
μέσης ηλικίας 23;8 χρόνων. Σε κάθε ομάδα η 
κατανομή των υποκειμένων ανάλογα με το 
φύλο τους ήταν σχεδόν ισομερής.

Τα κριτήρια επιλογής των υποκειμένων 
βασίζονται στην αξιολόγηση των απαντήσε
ων που έδωσαν στην Έρευνα 1. Έτσι, ο 
ίδιος τύπος λάθους, όταν συναντάται σε μία 
ιδιαίτερη κατηγορία προβλημάτων, η απο
τυχία σε προβλήματα μεγαλύτερου επιπέδου 
δυσκολίας, η αποδοχή πολλαπλών λύσεων 
για προβλήματα για τα οποία μία μόνο λύση 
είναι «λογικά» δυνατή, καθώς και η απόρρι
ψη πολλαπλών εκδοχών, όταν «λογικά» εί
ναι δυνατό να συνυπάρχουν, αποτελούν τα 
κυριότερα κριτήρια επιλογής.

Έργα

Στα υποκείμενα παρουσιάστηκαν εννέα 
(9) προβλήματα, από τα οποία τρία προβλή
ματα τύπου ισότητας (με μία λύση), τρία τύ
που ανισότητας με μία λύση και τρία προ
βλήματα τύπου ανισότητας με πολλαπλές 
λύσεις. Οκτώ από αυτά τα προβλήματα εί
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χαν ήδη παρουσιασθεί κατά την Έρευνα 1 
(προβλήματα 2, 3, 6, 8, 10, 12, 14 και 16 του 
Πίνακα 1). Επιπλέον έπρεπε να επιλυθεί το 
πρόβλημα «=1, ΜΕΤ.2» (οι δύο λάμπες ανά
βουν συγχρόνως, η κόκκινη σβήνει μετά) 
που τα υποκείμενα συναντούσαν πρώτη φο
ρά.

Διαδικασία

Καταρχήν, τα υποκείμενα διαβάζουν τη 
γραπτή πληροφορία που έχουν μπροστά 
τους και στη συνέχεια τίθεται προφορικά η 
ερώτηση για την κατασκευή συμπερασμά
των. Σύμφωνα με τις οδηγίες το υποκείμενο 
πρέπει να λύσει το πρόβλημα αλλά και να δι
καιολογήσει τις απαντήσεις του (για ποιο λό
γο μόνο αυτή η περίπτωση είναι δυνατή, για
τί πολλές εκδοχές μπορούν να συνυπάρχουν, 
ποια εκδοχή δεν είναι δυνατή, κ.τ.λ.). Ο χρό
νος δεν είναι περιορισμένος και η γραπτή 
πληροφορία παραμένει σε όλη τη διάρκεια 
της συνέντευξης στη διάθεση του υποκειμέ
νου. Όταν το υποκείμενο δίνει μία πρώτη 
απάντηση του ζητάμε να την αιτιολογήσει. 
Το ρωτάμε στη συνέχεια εάν δεν υπάρχει, 
κατά τη γνώμη του, μια άλλη δυνατή εκδο
χή, κατόπιν, μια τρίτη. Κάθε φορά που το 
υποκείμενο αποδέχεται την ύπαρξη μιας εκ
δοχής πρέπει να δικαιολογήσει την άποψή 
του. Εάν δεν μπορεί να συλλάβει τις άλλες 
δυνατότητες, του τις αναφέρουμε άμεσα 
(π.χ., γιατί οι δύο λάμπες δεν είναι δυνατό να 
ανάβουν ταυτόχρονα). Το υποκείμενο πρέ
πει τότε να δικαιολογήσει γιατί απορρίπτει 
αυτή την εκδοχή. Τα εννέα προβλήματα δό
θηκαν με την ίδια σειρά σε όλα τα υποκείμε
να. Στην αρχή παρουσιάσαμε τα προβλήματα 
τύπου ισότητας και ακολούθησαν, εναλλάξ, 
τα προβλήματα με μία και με πολλαπλές λύ
σεις. Οι συνεντεύξεις μαγνητοφωνήθηκαν.

Αποτελέσματα

Ο μικρός σχετικά αριθμός υποκειμένων 
κατά ηλικιακή ομάδα αλλά και η φύση της 
μεθόδου που ακολουθήθηκε στην έρευνα 
αυτή (ατομικά πρωτόκολλα προερχόμενα 
από συνεντεύξεις) δεν επιτρέπει την ανάλυ
ση των αποτελεσμάτων βάσει στατιστικής 
μεθόδου. Κατά την άποψή μας, το ενδιαφέ
ρον των αποτελεσμάτων της Έρευνας 2 βρί
σκεται στο συσχετισμό τους με τα αποτελέ
σματα της Έρευνας 1, εφόσον και στις δύο 
έρευνες συμμετείχαν τα ίδια υποκείμενα, 
πράγμα που επιτρέπει να παρακολουθήσου
με την εξέλιξη της συμπεριφοράς τους.

Στόχος της συγκριτικής αυτής ανάλυσης 
μεταξύ παραγωγής και δικαιολόγησης συ
μπερασμάτων είναι η αναζήτηση των συν
θηκών οι οποίες ευνοούν την ανάπτυξη του 
μηχανισμού της αποδοχής συνύπαρξης πα
ράλληλων εκδοχών. Η παρουσίαση των απο
τελεσμάτων που ακολουθεί συσχετίζει α) 
την πρώτη (αυθόρμητη) απάντηση με τη 
διαδικασία του ερωτηματολογίου (Έρευνα
1) , β) την πρώτη (αυθόρμητη) απάντηση 
στην προσωπική συνέντευξη (Έρευνα 2) 
και γ) την τελική απάντηση των υποκειμέ
νων στην προσωπική συνέντευξη (Έρευνα
2)  .

Γενετική ανάλυση των επιτυχιών

Για τα προβλήματα με μία λύση η ανάλυ
ση δείχνει ότι με τη μέθοδο των προσωπικών 
συνεντεύξεων παρατηρείται μία σημαντική 
βελτίωση των επιδόσεων, τόσο στα παιδιά 
(10-12 χρόνων) όσο και στους εφήβους και 
τους ενήλικες, αφού, όπως δείχνει ο Πίνα
κας 6, όλα σχεδόν τα υποκείμενα έδωσαν σω
στές τελικές απαντήσεις. Η βελτίωση αυτή 
είναι σημαντικότερη για τα παιδιά από ό,τι
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για τους ενήλικες. Εξάλλου, οι επιδόσεις που 
αφορούν στις αυθόρμητες απαντήσεις (αρχι
κές απαντήσεις στις συνεντεύξεις) καταλαμ
βάνουν ενδιάμεση θε'ση, μεταξύ των επιδό
σεων με ερωτηματολόγιο (όπου δεν απαιτεί
ται αιτιολόγηση) και των τελικών απαντή
σεων στις συνεντεύξεις.

Η ανάλυση αυτή τονίζει το ρόλο της ηλι
κίας: όσο πιο νέα είναι τα υποκείμενα, τόσο 
πιο σημαντική είναι η διαφορά μεταξύ των 
επιδόσεων στην ομαδική διαδικασία (ερωτη
ματολόγιο) και των αρχικών απαντήσεων 
στις συνεντεύξεις, κυρίως για προβλήματα 
τύπου ισότητας. Με την πάροδο της ηλικίας 
οι επιδόσεις στην ομαδική διαδικασία γίνο
νται καλύτερες και, κατά συνέπεια, η διαφο
ρά με τις επιδόσεις στις συνεντεύξεις ελατ
τώνεται.

Η ιεραρχία της δυσκολίας των προβλη
μάτων αφορά κυρίως στο γεγονός ότι τα 
προβλήματα ίσης διάρκειας (At=) είναι, σε 
κάθε ηλικία, για κάθε τύπο δοκιμασίας και 
ανεξάρτητα από το αν η απάντηση είναι αρ
χική (αυθόρμητη) ή τελική, πιο δύσκολα 
από τα προβλήματα τύπου ισότητας τα σχε
τικά με τη χρονική τάξη ( = 1 και =2). Ωστό
σο, στα προβλήματα τύπου ανισότητας δεν 
είναι εμφανής κάποια ιεραρχία.

Στα προβλήματα με πολλαπλές λύσεις, οι 
επιδόσεις στην ομαδική διαδικασία είναι ιδι
αίτερα χαμηλές, τόσο στα παιδιά, όσο και 
στους εφήβους και ενήλικες (Πίνακας 7). Οι 
επιτυχίες που αφορούν στις αρχικές απα
ντήσεις των συνεντεύξεων είναι επίσης χα
μηλές και δε φαίνεται να υπάρχει καμμία 
βελτίωση, με εξαίρεση τα συμπεράσματα 
σχετικά με τη διάρκεια (At?) στους ενήλικες 
(10 σωστές αρχικές απαντήσεις στις συνε
ντεύξεις με 4 στην ομαδική διαδικασία των 
ερωτηματολογίων). Όσο για την ικανότητα 
αποδοχής συνύπαρξης πολλαπλών λύσεων,

εμφανίζεται στις τελικές απαντήσεις των 
υποκειμένων. Το φαινόμενο όμως αυτό αφο
ρά μόνον στους εφήβους (15 χρόνων) και 
στους ενήλικες, ενώ είναι σχεδόν ανύπαρ
κτο στα παιδιά (10-12 χρόνων). Τα αποτελέ
σματα αυτά είναι συμβατά με την αρχική 
μας υπόθεση γιατί δείχνουν ότι οι προσωπι
κές συνεντεύξεις αποτελούν «ευνοϊκές» 
συνθήκες για την κατανόηση και επίλυση 
των χρονικών προβλημάτων. Ωστόσο, η βελ
τίωση των επιδόσεων παραμένει συνάρτηση 
της ηλικίας. Το γεγονός ότι τα νεαρής ηλι
κίας υποκείμενα (παιδιά έως 12 χρόνων) δεν 
μπορούν να επωφεληθούν από τις ευνοϊκές 
πειραματικές συνθήκες, με αποτέλεσμα να 
μη διαθέτουν την ικανότητα αποδοχής συ
νύπαρξης παράλληλων εκδοχών, υπογραμ
μίζει ακριβώς την εξάρτηση του γνωστικού 
συστήματος από τον παράγοντα ηλικία.

Γενετική ανάλυση των λαθών

Δεδομένου ότι τα λάθη στις προσωπικές 
συνεντεύξεις είναι τόσο λίγα που δεν προ- 
σφέρονται για σύγκριση με εκείνα της ομα
δικής διαδικασίας (τα οποία αναφέραμε πιο 
πάνω) η ανάλυση αυτή περιορίζεται στα 
εξής σημεία:

Στα προβλήματα με μία λύση συναντά- 
ται και πάλι η χαρακτηριστική σχέση μετα
ξύ του τύπου του προβλήματος και του τύ
που του λάθους (λάθη «ισότητας» στα προ
βλήματα τύπου ισότητας και λάθη «ανισό
τητας» στα προβλήματα ανάλογου τύπου). 
Το φαινόμενο αυτό ισχύει για τις απαντή
σεις στην ομαδική διαδικασία, αλλά και για 
τις αρχικές απαντήσεις των συνεντεύξεων, 
ενώ οι τελικές απαντήσεις είναι, σχεδόν 
όλες, σωστές.

Στα προβλήματα με πολλαπλές λύσεις τα 
λάθη που παρατηρούνται κατά τις συνε-
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Πίνακας β
Επιτυχία στα προβλήματα με μία λύση κατά ηλικία και τύπο προβλήματος

Ηλικία

Τύπος 10-12 χρόνων 15 χρόνων Ενήλικες
Προβλήματος -------------------------------  ------------------------------  ------------------

ΕΡΩΤ. ΑΡΧ. ΤΕΛ. ΕΡΩΤ. ΑΡΧ. ΤΕΛ. ΕΡΩΤ. ΑΡΧ. ΤΕΛ.

ισότητα
= 1 11 14 17 8 10 10 16 17 18
=2 10 15 14 8 8 10 13 17 18
Δί= 8 13 16 6 8 8 13 15 18

ανισότητα
t2? 12 14 17 5 5 10 13 15 18
tl? 9 14 17 6 9 10 12 17 18
At? 11 13 17 9 8 10 16 17 17

Ν=17 Ν=10 Ν=18

ΕΡΩΤ.: απαντήσεις στο ερωτηματολόγιο, ΑΡΧ.: αρχικές απαντήσεις στις συνεντεύξεις,
ΤΕΛ.: τελικές απαντήσεις στις συνεντεύξεις
=1: άναμμα ταυτόχρονο, =2: σβήσιμο ταυτόχρονο, At=: διάρκεια ίση,
tl?: χο συμπέρασμα αφορά στην αρχική τάξη, t2?: το συμπέρασμα αφορά στην τελική τάξη,
Δί?: το συμπέρασμα αφορά στη διάρκεια.

ντεύξεις είναι γενικά τύπου ισότητας όταν 
χο συμπέρασμα αφορά στην διάρκεια (At?) 
και τύπου ανισότητας όταν το συμπέρασμα 
οφορά στη χρονική τάξη των γεγονότων (t2? 
και tl?). Το φαινόμενο αυτό είναι ενδιαφέ
ρον γιατί δείχνει ότι οι δυο χρονικές έννοιες 
(χης διάρκειας και της χρονικής τάξης) δε 
βρίσκονται στο ίδιο γνωστικό επίπεδο. Φαί
νεται ότι, μπροστά στις πολλαπλές εκδοχές 
που εμπεριέχουν αυτά τα προβλήματα, το 
ουμπέρασμα της ίσης διάρκειας είναι ευκο
λότερα κατασκευάσιμο (και η αντίστοιχη εκ
δοχή ευκολότερα αποδεκτή) από εκείνο του 
αρχικού (=1) ή τελικού (=2) συγχρονισμού.

Για τα ίδια προβλήματα (πολλαπλές λύ

σεις), τα μισά περίπου από τα λάθη που παρα
τηρήθηκαν στις τελικές απαντήσεις των συ
νεντεύξεων είναι «εξελιγμένης» μορφής, δε
δομένου ότι μπορούν να χαρακτηρισθούν 
ως, εν μέρει, επιτυχείς απαντήσεις (πρόκει
ται για την αποδοχή δύο μεταξύ των τριών 
εκδοχών). Αυτές οι απαντήσεις αφορούν κυ
ρίως στην αποδοχή μιας εκδοχής ισότητας 
και μιας ανισότητας. Η αποδοχή της διπλής 
ανισότητας είναι πιο δύσκολη και αποτελεί 
το βασικό εμπόδιο στην αποδοχή του συνό
λου των παράλληλων εκδοχών. Με άλλα λό
για, τα υποκείμενα αποδέχονται πιο δύσκολα 
τις «αντίθετες» εκδοχές («μεγαλύτερη διάρ
κεια» αλλά και «μικρότερη διάρκεια», «πριν»
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Πίνακας 7
Επιτυχία στα προβλήματα με πολλαπλές λύσεις κατά ηλικία και τύπο προβλήματος

Τύπος
Προβλήματος

10-12 χρόνων 15 χρόνων Ενήλικες

ΕΡΩΤ. ΑΡΧ. ΤΕΛ. ΕΡΩΤ. ΑΡΧ. ΤΕΛ. ΕΡΩΤ. ΑΡΧ. ΤΕΛ.

ανισότητα
t2? 1 1 3 2 2 8 3 3 15
tl? 1 - 6 3 8 1 2 16
At? 1 2 9 2 2 8 4 10 15

Ν=17 Ν=10 Ν=18

αρχικές απαντήσεις στις συνεντεύξεις,ΕΡΩΤ.: απαντήσεις στο ερωτηματολόγιο, ΑΡΧ.: 
ΤΕΛ.: τελικές απαντήσεις στις συνεντεύξεις 
tl?: το συμπέρασμα αφορά στην αρχική τάξη 
t2?: το συμπέρασμα αφορά στην τελική τάξη 
At?: το συμπέρασμα αφορά στη διάρκεια

αλλά και «μετά»), ενώ η ισότητα είναι μια εκ
δοχή ευκολότερα αποδεκτή («μεγαλύτερη 
διάρκεια» αλλά και «ίση διάρκεια»).

Συζήτηση

Όπως τονίσαμε πιο πάνω, κατά τη διαδι
κασία των προσωπικών συνεντεύξεων η 
βελτίωση των επιδόσεων αφορά στους εφή
βους και στους ενήλικες αλλά όχι στα παι
διά. Το σημαντικό αυτό γεγονός δείχνει ότι 
η ικανότητα αποδοχής συνύπαρξης παράλ
ληλων εκδοχών βασίζεται σε εξελιγμένες 
γνωστικές δομές που εμφανίζονται σε προ
χωρημένα στάδια ανάπτυξης και των οποί
ων η ύπαρξη επιτρέπει την κατασκευή πο
λύπλευρων υποθέσεων, αναγνωρίζοντας ότι 
διαφορετικές εκδοχές μπορούν, όλες τους, 
να είναι συμβατές με την πληροφορία του 
προβλήματος.

Η παρατηρούμενη βελτίωση των επιδό
σεων με τη διαδικασία των προσωπικών συ
νεντεύξεων θέτει το ακόλουθο ερώτημα: 
ποια είναι τα στοιχεία εκείνα τα οποία επιδέ
χονται μετατροπή ώστε να αποτελέσουν νέ
ες μορφές γνώσης για τα υποκείμενα; Στην 
περίπτωση των χρονικών προβλημάτων που 
χρησιμοποιήσαμε φαίνεται να υπάρχει ένα 
γνωστικό στοιχείο του οποίου η «μετατρο
πή» είναι καθοριστική για την ικανότητα 
αποδοχής συνύπαρξης παράλληλων εκδο
χών. Πρόκειται για την έννοια της διάρκει
ας. Για τα προβλήματα με μία λύση, η σημα
ντικότερη βελτίωση παρατηρήθηκε στα παι
διά 10-12 χρόνων στα προβλήματα τύπου 
«At=» (ίση διάρκεια). Στα προβλήματα με 
πολλαπλές λύσεις, για την ίδια ηλικία, η 
βελτίωση αφορά κυρίως στα συμπεράσματα 
διάρκειας (At?). Κατά τη γνώμη μας τα δύο 
φαινόμενα συσχετίζονται. Η αποδοχή της
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εκδοχής «ίση διάρκεια» αποτελεί για τα προ
βλήματα με πολλαπλές λύσεις μια αναγκαία 
(αλλά προφανούς όχι ικανή) συνθήκη για 
την αποδοχή συνύπαρξης παράλληλων εκ
δοχών. Απτά γιατί η ισότητα, αφ ενός, παρα
μένει, όπως είδαμε, μία σχέση ευκολότερα 
αποδεκτή και, αφετέρου, αποτελεί μία μετα
βλητή που, όταν παραμένει σταθερή (ίση), 
επιτρέπει την επεξεργασία δυνατοτήτων 
σχετικά με τις υπόλοιπες εκδοχές.

Συμπερασματικά, ας θυμίσουμε ότι κύ
ριος στόχος της έρευνας αυτής ήταν η ανα
ζήτηση των συνθηκών οι οποίες ευνοούν 
την αποδοχή συνύπαρξης παράλληλων εκ
δοχών. Κατά τη γνώμη μας, η διαδικασία αι
τιολόγησης της άποψης του υποκειμένου 
και το γεγονός ότι στη διάρκεια της συνέ
ντευξης ωθείται να εξετάσει όλες τις πιθανές 
εκδοχές αποτελούν ευνοϊκές προϋποθέσεις 
για την ανάπτυξη του μηχανισμού αποδο
χής. Συγκεκριμένα, προκειμένου να εξετα- 
σθεί κάθε εκδοχή του προβλήματος, προτεί
νουμε αντι-παραδείγματα στην απάντηση 
των υποκειμένων (π.χ., όταν έχουμε την 
σπάντηση «η κόκκινη λάμπα ανάβει πριν», 
ρωτάμε «γιατί δεν είναι δυνατό να ανάβει 
μετά, τι θα συνέβαινε σε αυτήν την περί
πτωση;»). Τα υποκείμενα βρίσκονται με αυ
τόν τον τρόπο σε συνθήκες σύγκρουσης, οι 
οποίες συντελούν στην επεξεργασία κάθε 
εκδοχής, ώστε αυτή να γίνει αποδεκτή ή να 
σπορριφθεί. Με άλλα λόγια, θεωρούμε ότι 
μέσω της προσωπικής συνέντευξης συντε- 
λούνται οι απαραίτητες μεταβολές στις ήδη 
ππάρχουσες γνώσεις του υποκειμένου και 
αναπτύσσονται οι λειτουργίες οι οποίες οδη
γούν στην κατασκευή νοερών εικόνων που 
περιλαμβάνουν την πλήρη και σωστή ανα
παράσταση του προβλήματος. Η ολοκληρω
μένη αναπαράσταση του προβλήματος συνι- 
οτά, τέλος, την απαραίτητη προϋπόθεση για

την αποδοχή συνύπαρξης παράλληλων εκ
δοχών.

Γενική Συζήτηση

Τα ευρήματα των δύο ερευνών που πα
ρουσιάσαμε εδώ σχετίζονται με άλλες μελέ
τες, οι οποίες δεν αφορούν μεν προβλήματα 
χρονικών σχέσεων, συγκαταλέγονται όμως 
στον ευρύτερο χώρο της γνωστικής ψυχο
λογίας. Έ να τέτοιο παράδειγμα αποτελούν 
οι έρευνες στον τομέα των λογικών συλλογι
σμών. Οι έρευνες αυτές δείχνουν ότι, για 
ορισμένους τύπους συλλογισμών, οι ενήλι
κες, ακόμη και όταν δέχονται ότι υπάρχουν 
πολλά δυνατά συμπεράσματα, δεν είναι σε 
θέση να εξετάσουν όλες τις δυνατότητες και 
να θεωρήσουν έτσι το πρόβλημα με την πολ
λαπλή και ολοκληρωμένη μορφή του 
(Evans, 1982. Johnson-Laird, 1983, 1986, 
1988. Johnson-Laird & Bara, 1984. Newell, 
1980). Στον ίδιο τομέα, οι έρευνες του 
Johnson-Laird και συνεργατών του 
(Johnson-Laird, 1983. Johnson-Laird & 
Byrne, 1989, 1991) υποστηρίζουν ότι, όσο 
περισσότερα είναι τα μοντέλα που απαιτεί
ται να κατασκευασθούν προκειμένου να 
κριθεί ένα πρόβλημα συλλογιστικού τύπου, 
τόσο δυσκολότερης δομής είναι το πρόβλημα 
αυτό (δεδομένου ότι πρέπει να εγκριθεί η 
εγκυρότητα του κάθε μοντέλου). Κατ’ αυτή 
την έννοια, μια πιθανή εξήγηση της αυξημέ
νης δυσκολίας που παρουσιάζουν τα χρονι
κά προβλήματα με πολλές λύσεις της δικής 
μας έρευνας μπορεί να σχετίζεται με το γεγο
νός ότι ο αριθμός των μοντέλων που απαι
τούνται για την επίλυσή τους (τρία) είναι 
μεγαλύτερος εκείνων που αφορούν σε προ
βλήματα με μία λύση (ένα).

Μιά πρόσθετη δυσκολία είναι εξάλλου
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όχι, αφού κριθεί χωριστά η εγκυρόχηχα του 
καθενός από τα τρία μοντε'λα, θα πρέπει να 
συνδυασθούν με τρόπο ώστε να οδηγήσουν 
στο συμπέρασμα ότι πρόκειται για τρεις δια
φορετικές εκδοχές του ίδιου προβλήματος. 
Κάθε μία από τις εκδοχές αυτές είναι δυνατή 
κάτω από ορισμένες μόνο συνθήκες, οι οποί
ες βασίζονται σε μετρικές σχέσεις αναλογιών 
(διαφορετικές αναλογίες οδηγούν σε διαφο
ρετικές εκδοχές). Η ποσοτικοποίηση είναι 
επομένως ένας σημαντικός μηχανισμός για 
την ικανότητα αποδοχής πολλαπλών λύσε
ων. Κατά τους Inhelder & Piaget (1955) η 
έννοια της αναλογίας με τη μετρική της μορ
φή εμφανίζεται μόνο στο τελευταίο στάδιο 
της νοητικής ανάπτυξης, δηλαδή κατά το 
στάδιο της τυπικής σκέψης, ενώ στο προη
γούμενο στάδιο, της συγκεκριμένης σκέ
ψης, οι αναλογικές σχέσεις παραμένουν ποι
οτικές και όχι ποσοτικές όταν συλλαμβάνο- 
νται από το παιδί.

Μεταξύ των νεο-πιαζετιανών, ο Case 
(1985) θεωρεί ότι η ικανότητα κατασκευής 
μετρικών σχέσεων εμφανίζεται γύρω στα 9- 
11 χρόνια. Από τα 15 έως τα 18 χρόνια η ικα
νότητα αυτή εξελίσσεται και αφορά σε σχέ
σεις πιο αόριστης (γενικότερης) δομής (π.χ., 
σχέσεις μεταξύ αναλογιών). Κατά τον 
Halford (1982), η ικανότητα ποσοτικοποίη- 
σης προϋποθέτει τη συμβολική αναπαράστα
ση ενός συνόλου αντικειμένων καθώς και 
των μετρικών σχέσεων που τα συνδέουν. Σε 
ένα πρώτο επίπεδο εξέλιξης οι ποσοτικές σχέ
σεις δεν είναι απαραίτητα και μετρικές (π.χ., 
οι σχέσεις «πιο πολύ από», «πιο μεγάλο από», 
κ.τ.λ.). Σε ένα πιο αναπτυγμένο επίπεδο οι 
σχέσεις γίνονται μετρικές, εφόσον επιτρέ
πουν τις πράξεις της πρόσθεσης ή του πολλα
πλασιασμού. Τα δύο αυτά νεο-πιαζετιανά μο
ντέλα θεωρούν (συμφωνώντας και με τον 
Piaget) ότι, κατά τη νοητική εξέλιξη, περνά

με από ένα στάδιο θεώρησης των πραγμάτων 
στην ποιοτική τους μορφή, στην ικανότητα 
να τα θεωρούμε και με την ποσοτική τους 
διάσταση. Εάν λοιπόν η ποσοτικοποίηση εί
ναι αλληλένδετη με την ικανότητα αποδοχής 
εναλλακτικών λύσεων (σχέσεις αναλογιών) 
και δεδομένου ότι η πρώτη εμφανίζεται κατά 
την εφηβεία, είναι λογικό η πιο πάνω ικανό
τητα να εμφανίζεται και να εξελίσσεται πα
ράλληλα με αυτήν. Είναι επίσης γνωστό ότι 
οι υποθετικο-επαγωγικές νοητικές λειτουρ
γίες αναπτύσσονται κατά την εφηβεία. Πι
στεύουμε κατά συνέπεια ότι η ικανότητα 
αποδοχής συνύπαρξης παράλληλων εκδο
χών η οποία βασίζεται σε αυτές αναπτύσσε
ται κατά την ίδια εξελικτική περίοδο.
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ABSTRACT
Our proposal is based on the development of temporal inferences when 
the information is given in symbolic form. Our main hypothesis is that 

the capacity of considering multiple possibilities concerns only adolescents and adults. 
Sixteen problems concerning order of ignition, order of extinction and relative duration of 
two lamps (non-kinematic events) were presented to children, adolescents and adults. Two 
types of wordings are distinguished: decidable type includes problems with one possible 
solution and undecidable type includes problems with multiple solutions. The results show 
that, because the capacity of considering multiple possibilities is based on hypothetico- 
deductive mechanism this capacity emerges during adolescence.


